

特别关注

陆军某旅制订暖心举措推动官兵回家住宿有关规定落地落实——

做好“下篇文章” 保障正当权益

■朱艺森 张杰 本报特约记者 廖晓彬

“幸亏你回来了，不然今晚没人陪护，我真不知道该怎么办！”5月初的一个晚上，陆军某旅警卫勤务连中士施亮匆忙赶往医院，看到突然出现在面前的丈夫，妻子陈晓静心中既惊喜又踏实。

陈晓静怀有身孕。这天上午，施亮突然得知妻子生病住院的消息。然而就在此时，某型装备出现故障，这让施亮更加焦急：一边是装备需要紧急抢修，一边是住院的妻子夜里无人陪护。左右为难之际，施亮接到连队干部夏立志的通知：“今晚你放心回去照顾家属，我已按规定为你申请了回家住宿，并安排其他修理技师接替你的工作。”

拿到工作日回家住宿的审批单，施亮不禁感慨：“正是旅里严格落实回家住宿有关规定，让我消除了顾虑，安心陪护怀孕的妻子。”

“把好政策落到实处，惠及每一名官兵，并不是一件容易的事。”该旅人力资源科干事刘东旭告诉记者，新修订的共同条令施行后，他们结合单位

实际，规定符合回家住宿条件的官兵每周三下午操课结束后即可离队，周四上午操课前按时归队。尽管前期旅里多次组织新条令宣讲，鼓励官兵用好回家住宿政策规定，可在摸排意愿时，报名申请的人却寥寥无几。

问题究竟出在哪里？带着不解，刘东旭深入各营连进行调研。

“部队马上展开野外驻训，此时既要准备物资装载，还要筹划装备检修。繁重任务之下，我若回家住宿，心里实在过意不去。”某连黄指导员道出心中顾虑。在他看来，自己作为连队主官和支部书记，应该吃苦在前，为官兵作出表率，怎么能“临阵脱逃”呢？

和黄指导员一样，个别已婚军士也同样存在顾虑。警卫勤务连二级上士黄勇坦言，工作日回家住宿，要填写个人申请表，需要营连主官签字同意，还要向机关报备，审批流程繁琐不说，还容易被大家误解，说自己心思不在工作上。

无独有偶，雷达侦察连三级军士长章国震认为，工作日回家住宿时间

很短，驻地打车也不方便，既来去匆匆，又增加了个人开销。

了解完事情原委，刘东旭随即向旅领导汇报，并提出针对性建议。

“回家住宿与努力工作并不冲突，我们要想办法做好‘下篇文章’，让大家卸下思想包袱，充分享受政策红利。”结合刘东旭提出的建议，旅党委一班人研究制订多项暖心举措，为官兵回家住宿创造便利条件；简化手续流程，每周二提前向连主官提报申请，并报备往返路线和回家住宿地点；下放审批权限，军官回家住宿由相关领导审批，军士回家住宿由营里审批；与驻地交通运输部门协调，开通往返班车，让回家住宿官兵享受“一站式”服务。

前不久，记者对某连班长梁亮亮回家住宿进行跟访。周三下午操课结束后，该连郭指导员召集回家住宿人员叮嘱安全注意事项。随后，梁亮亮与副班长杨昌焯详细交接了工作，便来到营门口搭乘班车。梁亮亮是一名

专业骨干，家就在部队驻地，但每次周末好不容易排到他轮休时，经常因临时任务不能回家住宿。

“爸爸回来啦，爸爸回来啦！”车行至某小区大门口，梁亮亮看到妻子正带着两个女儿在那里等候，见到爸爸，孩子们高兴得又蹦又跳。“现在可以回来陪陪孩子，为妻子分担一些家务，我心里感到很温暖。”看着妻子和孩子满脸的笑容，他欣慰地说。梁亮亮告诉记者，第二天一早他就会乘坐班车按时归队，带领全班训练。次日上午操课时间，记者在训练场上见到了精神饱满的梁亮亮。

政策落实好，练兵动力足。这段时间以来，该旅官兵练兵备战的斗志更加昂扬，干部骨干模范带头作用发挥也更加明显。据了解，下一步，该旅将继续围绕新条令的重要改点，制订相应配套措施，有效推动各项政策规定落地落实；同时，进一步深化“学条令、守规矩、正秩序”活动，引导官兵领会掌握条令精神实质，切实把条令规范内化于心、外化于行。



近日，武警吉林总队某支队组织综合救援演练。图为官兵利用电动破拆镐开辟通道。 姚天宝摄

一线直播间

武装越野、图上量算、战术作业……滇南腹地，初夏的晨光穿透薄雾照亮训练场，南部战区陆军某旅按纲施训检查考核如期展开，一个个基层连队将陆续登场闯关。

八连也不例外。上场前，官兵们一个个摩拳擦掌。然而就在这个时候，该连连指导员给每个人发了一张纸，纸上的不少数字都被红笔重重圈出。那是上一次连队参加考核的成绩表，留下了官兵“走麦城”的刺眼记录。

“临战发这个，多打击大家的士气啊……”队伍里冒出不小嘀咕声。很多官兵不解，上次考核失利后，大家反复研究新大纲训练标准要求，一遍遍打磨战术动作，挑灯夜战修改教案，自我加压提升体能，都盼着打个“翻身仗”，指导员这是什么用意？

汪指导员敏锐捕捉到大家的情绪。他神情严肃地说：“考核前，让大家重温这张成绩单，不是泼冷水，而是铭记上次参加考核的教训，知耻而后勇，将丢掉的荣誉夺回来！”

简短几句话，薄薄一张纸，如同给官兵注入一剂强心针。有人默默把成绩单折起来，放进左胸口口袋里激励自己；有人紧盯圈红的数字，暗自下定决心“一雪前耻”……无需更多言语，大家自觉重新整队，昂首走上考核场。

一声哨响，五公里武装越野考核开始了，官兵们拼尽全力向前奔跑。冲刺阶段，副连长余制鹏发现上等兵谷朝辉脚步踉跄，便加速冲到他身边，大声喊道：“咬紧牙，挺过去！指导员刚才发的那张纸，你忘了吗？”

副连长的话点醒了谷朝辉，一股热血涌上他的心头。谷朝辉一路呐喊一路冲刺，身边的战友受他感染也拼命向前，纷纷在规定时间内冲过终点。

随后，其他课目考核在不同场地相继展开，该连官兵凭借顽强的战斗作风

冲刺，怀揣那张失利成绩单

■董浩浩 江怡哲

和扎实的军事技能脱颖而出，整体成绩优良率较上次考核大幅提升。

考核结束，面对来之不易的好成绩，八连官兵喜笑颜开。短暂的庆祝过后，不少人从口袋里掏出那张已被汗水浸透的成绩单，展开、铺平、晾干。他们说，要将这张成绩单珍藏起来，下一次参加考核再拿出来看一看。

新闻延伸

今年4月1日，新修订的共同条令正式施行后，引发广大官兵热议，大家都在关注各种利好政策规定落地见效。在新条令诸多重要改点中，除了上文提到的回家住宿问题，还有针对私人智能电子设备管理使用、周末人员

外出、视频（音频）点名、查铺查哨等方面的新规范。如今，新条令已施行近两个月，我们在享受利好政策的同时，也要时刻牢记有关刚性要求。请看来自两名基层带兵人的工作提醒——

线上点名须防泄密隐患

■火箭军某旅某连干部 李洋

新修订的《内务条令》明确规定：“点名通常以连队为单位于就寝前或者其他时间列队进行；部署分散的，在符合安全保密要求的前提下，也可以采取视频（音频）的方式进行。”可以看出，新条令增加了视频（音频）点名方式。这对于小散远单位来说，无疑是一项“利好”。

我们连常年担负国防施工任务，点位分散且相隔距离较远，班排“各自为战”已成常态。以往点名，要么连队首长直接过去组织，要么班排人员返回连队参加，既不方便，也耗时间。新条令施行后，连队依托军线电话和军用手机搭建起线上点名平台，根据实际情况组织视频或音频点名，工作效率显著提升，深受官兵好评。

需要注意的是，在组织线上点名时，一定要时刻绷紧保密这根弦，把条令中强调的“符合安全保密要求”这一规定落到实处、不打折扣。如果在这方面麻痹大意，就有可能造成泄密隐患。因为，点名直接涉及人员编制、官兵姓名、工作任务等敏感内容。

为此，在实际执行过程中，我们要求官兵务必严守各项保密规定，对线上点名什么内容能说、什么内容不能说，什么情况下能说、什么情况下不能说等，作了具体规范和限定，引导大家认识到，即便使用军线电话或军用手机点名，也要严格落实保密规定，从而在源头上消除安全隐患。（王海洋整理）

查铺查哨不能随意委托

■第82集团军某旅某连干部 刘小云

几天前，拿到最新的查铺查哨人员安排表时，我长舒一口气：“再也不用像以前那样劳累了。”

今年初，比武集训、外出学习、专项演练等各种任务交织，加上人员休假，连队只剩我和指导员两名干部在位，不仅要组织日常训练和教育管理，还要负责每天的查铺查哨。

那段时间，恰逢连队负责车场执勤，于是我们连就有了一内一外两个哨位。我和指导员进行了分工，按天轮流负责。即便如此，按照查铺查哨每夜不少于两次的要求，一周下来，身体还是有些吃不消。

新修订的《内务条令》施行后，事情出现了转机。按照新的规定，“现

有军官2名以下时，经上一级单位批准，可以增加履行排长职责的军士或者班长查铺查哨”。鉴于连队当时的情况，我和指导员决定对查铺查哨人员进行调整补充，增加了1名履行排长职责的军士和3名责任心较强的班长，获得营党委批准。这样一来，军官的负担减轻了，骨干的能力也得到了锻炼。

但这只是权宜之计，并不意味着今后一直可以这样做。因为，条令中明确，查铺查哨“通常由军官实施”，只有在“现有军官2名以下”时，才能借助班长骨干的力量。这是必须时刻牢记的前提条件，切不可随意委托，把自己应尽的职责推给别人。

第83集团军某旅充分利用驻训地红色资源开展教育——

思政课堂设在红旗渠边

■闫帅印 陈兴霖

新闻前哨

“一渠绕群山，精神动天下。当年，前辈们仅靠双手和简陋的工具，在大行山上建成全长1500公里的红旗渠……”5月上旬，第83集团军某旅某连将思想政治教育课堂搬到了红旗渠边，该连干部王聪为官兵们讲述开山修渠的故事。这是该旅依托驻训地红色资源，开展思想政治教育的一个缩影。

“这些丰富的红色资源，是部队动中抓教的生动教材。”该旅领导介绍，近年来，随着实战化训练持续推进，部队驻训日益频繁，为有效开展思想政治教育，他们充分利用驻训地红色资源，鼓励各营连赴驻地参观见学，让官兵们感悟优良传统、汲取奋进力量。

前不久，该旅驻训官兵来到红旗渠纪念馆参观见学。一个个场景、一段段影像，再现了红旗渠的修建过程，让大家在沉浸式体验中追寻历史印记、接受精神洗礼。

参观结束，某连官兵返回驻训地，随即展开一场“向英雄致敬，在战役攻坚”主题讨论活动。“红旗渠是由一群不认命、不服输、敢于战斗的英雄建造的伟大工程，与前辈们相比，现在我们各项条件好了很多，但依然需要保持不怕苦、不叫累、不退缩的劲头。”交流中，列兵吴智彪分享了自己的学习体会，赢得阵阵掌声。

今年是吴智彪第一次跟随连队到野外驻训。刚开始时，由于驻训环境艰苦、文娱活动相对单调，吴智彪训练热情减退，各课目成绩开始下滑。通过赴红旗渠参观见学，他被先辈们的奋斗故事深深感动。吴智彪一改往日状态，肯吃苦不怕累，努力提高专业技能。日前，他参加集团军组织的创纪录比武，取得佳绩。

据了解，该旅还结合驻训实际，遴选理论骨干、政治教员担任“红色讲解员”，利用任务间隙为官兵授课，教育引导大家坚定精武强能、建功军营的信心决心。连日来，该旅官兵始终保持昂扬斗志，立足战役攻坚克难，高标准完成阶段性驻训任务。

新疆军区某团组织开展丰富多彩的文体活动增进官兵感情。图为前不久，一次训练结束后，官兵们在足球场上拼抢。 梅俊奇摄

